

擦亮乡村学生的科学梦想

——上饶市广丰区洋口镇中心小学科学教育的探索与实践

□本刊记者 周宇宁 王锋旗 通讯员 韩丹

“哇！太神奇了！”“燃爆了！”2022年3月23日15时40分，“天宫课堂”第二课准时开播。在上饶市广丰区洋口镇中心小学多媒体教室里，满怀期盼的学生正在屏幕前收看航天员演示水油分离、太空抛物等实验，不由发出阵阵惊叹。授

课时，学校还根据“天宫课堂”第二课的课程设置，同步组织学生开展线下科学实验。

“今天的课程太丰富了！我们不仅学到了有趣的太空知识，还同步操作了实验；借助‘云’端，见到了自己崇拜的航天员王亚平、

翟志刚、叶光富，这份记忆刻骨铭心。”洋口镇中心小学学生徐可心激动地说。

为什么一所农村学校能有直接与“天宫课堂”同步实验的机会呢？原来，中国科技馆将广丰区洋口镇中心小学、横山中学确定为“天宫课堂”第二课的地面

(下转第34页)



(上接第31页)



课堂,所以洋口镇中心小学的学生才能天地同步参与多彩的科普实验活动。

让乡村学校学生享受与城区学校学生一样的科学教育

洋口镇中心小学始建于1908年,是一所百年老校,坐落在享有“木雕之乡”“花炮之乡”美誉的千年古镇。随着时代进步,科技已经成为推动社会发展的重要力量,洋口镇中心小学抓住科学教育的契机,坚持以科技为引领,助力学生点亮科技梦想,扬帆起航。

在学校科技馆展馆内,师生参加各种科技类比赛活动获得的证书、机器人、虚拟现实(VR)设备、科学实验器材等,令人目不暇接,简直就像一个

微型科技实验室。

党支部书记、校长朱芳介绍,学校始终遵循“科技引领成长,创新筑梦未来”的发展思路,从基础科学课堂教学、趣味科普课程、现代科技智能教育和科学赛事活动四个层面规划科学教育,让乡村学校学生也能享受与城区学校学生一样的优质教育,不断培养和提升学生的科技创新能力。

为进一步设置好科学课程,洋口镇中心小学通过问卷调查、社会走访、家庭反馈等方式,跟踪调查学生的科学素养情况,建立学生科技教育“成长记录袋”。学校根据学生个人兴趣和科学素养,开设40多门科技类特色校本课程,并编写《科技与创新》《科技综合实践》

《少儿编程》等校本读物。在长期的科学教育实践中,学校构建了“一月一主题、一周一活动、一班一特色”科学教育体系。“学校特别重视现代和创新的科技智能教育,课程包括创客教育、无人机编程、科学小制作等。其中,无人机编程是洋口镇中心小学科学教育课程的一项重要内容。”学校分管科学教育的副校长余德兵如数家珍。

如今,洋口镇中心小学科学教育已成为响当当的特色品牌,取得了一系列令人羡慕的成绩:成功入选上饶市科普教育基地、江西省科普教育基地,在历届江西省青少年科技创新大赛中荣获一等奖7个、二等奖12个、三等奖16个。



激发学生学科学、爱科学的兴趣

2017年,刚到洋口镇中心小学工作不久的语文教师汤甜美加入学校的无人机教师团队。看到师生从早到晚集训,她想,能不能让这些学生走出乡村,让他们到更大的舞台上去展示、交流?

她的想法很快得到学校的支持。学校着手为参加无人机比赛的团队搭建平台。

“刚刚的旋转动作还不够到位,我们来看看是不是程序的编写有错误……”在学校的人工智能教室,汤甜美正在为无人机社团的学生讲解无人机的编程、信号设计等知识,引导学生利用无人机完成任务。在日常科学教学中,汤甜美不仅

要教导学生如何操作无人机,还要引导他们学会分析和解决问题。无人机社团的姚正阳在2023年江西省无人机锦标赛获得一等奖,他笑着说:“当我每次圆满完成飞行任务的时候,我心里都会有一种莫名的喜悦感和成就感。”

学生潘是涛对参加无人机比赛的历程难以忘怀,从最初的不愿意到现在的热爱。他说:“我以前胆小内向,心理素质较差,更害怕在比赛中面对失败。后来,随着参加各种活动和比赛的机会增加,我感觉自己的心理素质更好了,也对科学探索越来越感兴趣。”

“赛事给学生带来的收获不仅仅是荣誉,而是在这个荣誉背后,学生找到了存在感,找

到了自信。”汤甜美感慨地说。

为保障科技创新教育活动的正常开展,学校不断加大资金投入,完善基础设施建设,建设了标准科学实验室、创意编程机房、科技展室,购置了小学科学课程所需的实验器材,并投资70万元建成高标准的人工智能(AI)教室。学生周羽茜说:“在AI教室里,通过智慧农业沙盘的学习和实践,我近距离感受到了人工智能的魅力,对它产生了浓厚的兴趣。希望在今后的课堂上,我能学习到更多的科学知识。”

朱芳强调,科学教育不仅要重视学科知识传授,更要关注学生的全面素养,包括科学精神、创新思维、综合素质等养成。

看到学生的笑脸,再苦都值

在一次科学课上,科技教师向学生展示了一个引人入胜的小实验:用废油、火碱和淀粉按一定比例融合,用模具压制成型,就能制作出可以洗衣服、洗手的肥皂。六(1)班学生毛艺歆听完后跃跃欲试,在家长



的协助下，她制成了一块肥皂。“我做的这块肥皂，看起来像一朵花，我觉得非常有成就感。”

科学精神的核心是创新，而培养创新思维的重要基础之一是动手实践。实践活动不仅丰富了学生的学习经历，还激发了他们对科学实践的热情。

学校教师带领学生走出教室，走向更广阔的自然课堂，体验乡村文化和科学教育的完美融合，让学生在兴趣驱动下观察世界、认识世界，主动获取知识，激发学生学习的内在动力。

天还没有亮，六(5)班学生

夏芸璐就在教师的带领下，深入田间，观察农作物的生长，认真聆听当地农民讲授一些农机具的结构、使用方法。夏芸璐说：“正是因为参加这些活动，才更加激发了我对家乡地域文化探索的兴趣，红木古韵、洋口米粉、古镇风情等，充满家乡文化魅力，我希望能在科学和文化之间找到最佳兴趣点。”

正是通过这些多元化的教育渠道，学校为学生构建了一个科技创新的成长平台，助力他们在科学的道路上不断前行。在第37届江西省青少年科技创新大赛中，学生徐可心

的《会变色的保质期》、柯李学然的《安全头盔警示装置》获得一等奖。

“看着学生取得的这些成绩，看到学生的笑脸，再苦都值。”余德兵骄傲地说。

科学教育的热情要像火炬一样传递下去

强教必先强师。要做好科学教育加法，必须先扩大科学教师队伍规模，提升科学教师的素养。

1990年从师范毕业的徐颀，已经在洋口镇中心小学工作了30多年。他认为，学校之

所以在科学教育领域能够取得如此成绩,是因为学校一直以来贯彻“人人都是科技教师”教育理念。

洋口镇中心小学通过整合跨学科资源,将科技创新意识融入日常教学,不仅在科学课堂中激发学生的探索精神,更在其他学科中巧妙植入科技元素。

学校成立由2名专职科技教师、10名兼职科技教师以及37名班主任兼任科技辅导员组成的科学教育工作组,并组建科创名师工作室,鼓励所有教师参与科技教育。

“我们通过科创名师工作室这个平台,培养了一支校园科技骨干教师队伍,在校园科普工作中发挥领航作用。”余德

兵骄傲地说。

为了顺应数字时代潮流的发展需要,学校积极推进教师数字素养提升。学校定期邀请专家来校内作讲座、辅导;与科技教育先进校开展交流合作,推进科学教育观摩,开设相应的实践课;每年评选优秀科学教师和辅导员,并组织全校师生积极参加各级各类科技比赛活动……学校多名教师被评为国家级、省级、市级科技辅导员,师生在国家级、省级、市级科技创新大赛获奖100余项。徐頔满脸兴奋地说:“以前在我们学校工作的教师王雪峰、王灵斌、吴龙兵、吴小波、汪顺利等,正是由于在科学教育方面做出了优异成绩,他们都被提拔到其他

学校担任校领导了。”

祝有清是洋口镇中心小学前任党支部书记、校长,2024年8月,组织上安排他到广丰区城南小学担任党支部书记、校长。“我从2017年来到洋口镇中心小学工作,见证了这所学校科学教育工作的艰难发展历程。我希望洋口镇中心小学在科学教育的道路上继续前行,让更多学生在科学的世界里尽情翱翔。”他饱含深情地说。

近年来,洋口镇中心小学获得中国青少年创新教育实践基地、第三十七届全国青少年科技创新大赛优秀科技教育创新学校等30多项荣誉。

“20多年来,学校科学教育的热情像火炬一样传递。我们希望更多的年轻教师能够不断投身乡村学校科学教育,帮助乡村学校学生追求科学梦想,让他们与科学靠得更近些、再近些。”朱芳表示。◆



扫码观看
更多内容